

TA们感动郑州 我们感谢TA们

颁奖词

杨小周:当代愚公

凿山穿洞,为了一个村的“北水南调”;当代愚公,至今背负外债4万余元。916米的引水隧洞,勾勒六百艰辛日夜;十指苍苍的巍巍身影,铸就眼前莽莽青山。当清泉抚慰这枯涸的大地,他将40年寻水路变成了历史。

杨小周:干了600多个日日夜夜,引来甘泉

为筹集资金,他卖掉自家粮食,还以个人名义贷款
“要让家家户户都能用上清凉凉的自来水,再不用担心老天不下雨”



记者 马健 图

晚报的话:

解决困扰祖祖辈辈的吃水难,他被称为“当代愚公”

杨小周,男,54岁,巩义市涉村镇北庄村党支部书记。

为了解决北庄村吃水难这一困扰祖祖辈辈的难题,杨小周在一穷二白的情况下,身体力行,带领群众大干600个日夜打通了916米长的引水隧道,建成一座4000立方米的蓄水池,彻底解决了群众饮水难问题,被称为“当代愚公”。为解决资金问题,他卖掉自家的粮食,并且以个人名义在农行贷款两万元,带头支援工程建设。在解决了吃水难问题后,杨小周根据本村实际,带领群众大力种植核桃树,嫁接改良杏、梨等果树,转变发展方式,增加群众收入。

对话

张泉灵:当时怎么想到穿山引水这么艰难的工程?

杨小周:我们村属于省级贫困村,村子非常缺水,村民要走几里路去挑水,庄稼灌溉也只能靠天,一盆水要循环使用很多次。既然村里人选我当村支部书记,不管遇到多么大的困难,都决心带领大伙拿下这个困扰北庄祖祖辈辈的大难题。

张泉灵:打通引水隧道花了600多个日夜,当时有没有想过要放弃?

杨小周:当时着手干的时候就知道这是个非常艰难的事情,从外地请来的工程队因为施工条件过于艰苦干了几天就走了,凿洞进行到500多米的时候,资金告急。但既然已经下定决心,无论多么艰难都要坚持下去,绝不会放弃。

张泉灵:当这条隧洞打通,看到引水渠里的清泉时,您在想什么?

杨小周:最后一凿下去,干净清凉的泉水涌来时,在场的乡亲们大声欢呼起来。我当时在想,我们北庄村终于结束了走路挑水的苦日子了,要让村里的家家户户都用上清凉凉的自来水,庄稼也能引水灌溉,再不用担心老天不下雨了。